

錢塘烽火憶當年（五）

李楚狂

一八八年抗戰浙江歷險記

在浙江省中，舊處州府全境多山，耕地甚少，更無特產。雖有林木，並無河流足資運輸，貨乘於地，人民生活困苦異常。稻米缺少，一般以山薯為主食，副食品更屬缺乏，有所謂「魚龍鷄鳳茶靈芝」之謠。

山城小邑生活清苦

宣平為處屬中之多山小邑，地方尤為貧瘠。

蔬菜惟南瓜嫩葉與竹筍干兩種，豆腐亦為奢侈品，祇城區有製作出售；鄉間須在過年時始自製數版，為新年饗客之佳肴。因飼料缺乏，農家養豬者亦不多，村中偶宰豬隻，必鳴鑼相告，遠道傳聞，前來購買。民間生活節儉，往往終日尚不能售罄。專署之伙食可謂異常清苦，各人在探悉某村宰豬，派工友前往集體採購。但農村豬油留存自用，不願出售，祇能購買肥肉自行熬油，同時投入大量食鹽，為唯一長期佐餐之葷菜。故在開飯時，人手一鉢，宛如僧入齋堂，形成另一景觀。

物質生活雖非常苦，但各人意志仍極高昂。在淪陷區中，公文書已大量減少，讀書風氣却極。

濃郁；我乃提出一中心課題，對於行政管理之研究，基於我們往各縣視察之感覺，各機關首長非不努力求好，而績效不彰，推求其故，大都因為注意行政管理。如對人、財、物、事，未有合乎科學之規章制度，因之造成人事泄沓，資財浪費，文書延滯，處事紊亂。欲求提高行政效率，必須講求合乎科學管理之方法，分門別類列出大綱，逐項加以研討；白天各自搜集資料，草擬規章，晚間集會座談，最後殿以各人所長平劇歌唱之餘興。另方面修整所在之環境，令保安隊在服勤餘暇，將清修寺門前山坡，剷除雜樹，移植花木，闢為公園。並就地伐木壘土，構築小亭，四圍羣山環抱，清溪繁洄，古寺紅牆，掩映其間，儼然成一小風景區，不特署內同仁，足以公餘陟賞，地方人士亦游履紛來，有此調劑精神之環境，亦可稍補物質生活之不足。

公。彼談及敵人大軍進犯經過，深感脣秘書適時到達，全力協助應變工作，雖遭逢最大衝擊，尙無重大損失。現各級幹部有此經歷，已轉趨鎮定。我看到彼等在敵軍兩大據點之中間，不時尚有隆隆砲聲，縣政府在城內照常辦公，市面人心亦甚安定，備加讚許。

醉鄉常客以酒解酒

祠轉道至蘭溪，該縣游擊根據地係在西鄉汪山，有小市集，縣長徐志道夙稱幹練，且有實驗縣之基礎，故雖在日寇鐵蹄之下，主要收入之田賦，仍能征起九成以上，經費充裕，一切工作容易推進。同時分設之區公所，經過指示加強後，更能掌握基層，發揮與敵偽爭取民衆之力量。當時得知專署前往巡視，仍循例召開縣政會議，與黨政各級幹部暨地方人士劫後重逢，彼此互訴歷難經過，情緒親切而熱烈。當地人士以窮鄉僻壤有此盛大集會，認為莫大榮幸；乃由各家子弟登臺串演地方戲劇，以娛嘉賓。蓋蘭溪地方戲頗盛名，風行金衢一帶，每逢新年及廟會，常演出三至五天，祠專署嚴令禁演，始行停止。現在

中敵軍盤據之下，人民既無此興致，且亦不敢引敵外惹禍，今逢此特殊機會，亦祇得開放，使其相與同樂，聊以慰藉苦難生活。晚間置酒，各人殷勤勸飲，不覺酩酊大醉。次晨乘山轎返回。途中猶昏昏然，至諸葛鎮小憩，鎮長仍欲款飲，我辭以宿醉未醒；彼云正好以酒解酒，必有顯效，乃強飲兩三杯，午後覺頭昏漸愈，方知以酒解酒，確爲醉鄉常客之經驗談。

諸葛鎮，爲三國東吳諸葛瑾之後裔所聚族而居，因以得名。當地人士頗多經營藥材，意者必因當時諸葛瑾之家人子弟往四川向蜀丞相省親，順道販運藥材，以後遂爲世業，相傳及今已達二千年之久，饒有歷史意義。鎮上有諸葛宗祠，建築甚偉，門懸丞相祠堂巨匾，惜因被酒未入內瞻仰。但就宗支言，既爲諸葛子瑜之後，且當時其在東吳之官階，據二十五史三國志記載，曾任左將軍封宛陵侯，地位亦甚顯赫，而其本宗之祠宇，乃以諸葛孔明爲主，亦可謂爲數典忘祖也已。

鼠疫猖獗服喪人多

是年秋慶元鼠疫忽熾，我眷屬在去年夏敵騎南犯時，與署中職員眷屬同自武義遷至宣平成隴，旋又轉至清修寺旁黃山；但因有四個小孩，地臨前線，行動極不方便，適署內自慶元縣黨部約聘來署任科長之楊子達兄，因家鄉地方不靖，老父多病，欲辭職返里，乃請其攜帶同行，並囑託就近質屋暫行寓居。鼠疫之流行，係自閩邊鄰邑松溪、政和傳入，其媒介爲寄生鼠身之跳蚤。當時尚無特效藥，且在戰時與山僻之地，卽有亦無

從購買，一經傳染，唯束手待斃，故死亡率甚高。有此嚴重疫病，祇有遷避一途。據聞祇景寧縣尚未發生，乃請假前往，途經雲和、龍泉各城鎮，所見多服喪之人，令人怵目驚心。據聞疫勢盛時，朝爲人送葬，夕卽爲被送葬之人，以致被沒之家，無人敢襄助喪事，慘怖之情狀可以想見。

處屬以松陽、龍泉比較富庶。松陽田畝稍多，種植煙葉，價值較高。龍泉爲通福建浦城之孔道，有市集小梅鎮，爲處屬四大鎮之一，其餘三鎮，乃松陽之古市、麗水之碧湖、縉雲之壺鎮。龍泉早時有磁土，宋室南渡，北定州窯已淪陷於金，乃在龍泉設窯燒磁。有章姓兄弟二人合造一窯，名陳田窯。其後兄弟分造，兄名哥窯，弟名章窯，瓷質細潤，釉色分粉青、米黃二種，能作細碎裂紋，均甚著名，哥窯尤勝。此外尚有手工鍛製龍泉寶劍，早時亦負盛名，後亦逐漸沒落。慶元鄰接閩省，農民擅種香菇，但均往閩省松溪、政和兩縣之深山，搭蓋茅舍，伐木栽種，其品質香味較勝於現今臺灣與日本所產製者。

我在慶元耽擱數天，即轉往景寧，尋覓安頓眷屬之新寓所。當時省政府已遷至雲和，教育廳則在景寧，許廳長紹棣兄眷屬亦同在景寧，我眷屬遷往，亦可多得照顧。由雲和至景寧，須翻越泗州嶺，嶺並不甚高峻，林木叢鬱頗爲秀麗。景寧亦爲貧瘠之縣，並無城郭，縣治在鶴溪之濱，雖祇狹長一線，而仍有東南西北四門，教育廳及紹棣兄眷屬均在南門。我承景寧縣黨部書記長葉葆楨兄假以餘屋，足以安頓眷屬，且與紹棣兄寓

所鄰近，更可獲得照顧。葉保楨住所係木造三樓，當地稱之爲洋房，蓋南門已爲當地之高等住宅區矣。眷屬安頓地區治定後，我未能長時逗留，祇能託子達兄代爲伴送眷屬至景寧，卽行遄返宣平。

行政管理績效初見

屈指計算，誓流兄接篆宣平已將一載，乃就近前往視察。見其內部各項管理，均有詳明制度，如人事之考勤、財物之收支、文書檔案之稽查，均各有登記，一經查閱，瞭如指掌。當時試調一種舊卷，三數分鐘即可檢出，尤其對工作進度，不時可追蹤考核。以故人員不多，而效率甚高，經此一年之大力整頓，可謂面目一新，同時對行政管理之績效，亦獲得明顯之事證。

民國三十三年由武義轉往永康、東陽、義烏各縣視察，盤據武義之敵，不時派隊出外騷擾，地方民衆謹慎膽小，一聞敵騎出動，輒驚駭奔逃，致縣政機關時在緊張中。幸蔡縣長係屬軍人，尙能鎮定因應，否則將退避出境矣。因當前處境必需提高警覺，故對敵情報非常敏捷，此對專署與後方各縣，大有助益。

病假中寫行政管理

轉赴永康，時敵軍已退出縣城，縣政府亦返城區辦公，曾至方岩重訪臨時省會遺跡，但省黨部與省政府之臨時建築，當地民衆爲恐日寇遷怒，燒燬原有祠宇，已全部拆毀，舊時庭院已鞠爲茂草，昔日冠蓋雲集之地，惟長林空谷而已。瞬

息滄桑，令人慨然！次日原擬轉赴東陽，忽發高燒，似重犯惡性瘧疾，祇得中途折返。幸在金華開業之王介甫醫師，亦避難在清修寺附近山村華塘，彼攜有治瘧藥品，燒漸減退。但患頑咳，遷延未愈，夜不能寐，寢成失眠，初尙能睡三四小時，旋又加深，每夜祇能假寐一二小時；同時兩腿漸現浮腫。時有省衛生處醫療分隊派在四區，其主任醫師張堅仁好作危言，經其診視，謂我係患心臟病，退而語人，謂兩腿浮腫，心臟病已極為嚴重，使我精神大受威脅，署內同仁更力勸往後方治療休養。

我亦以身處前線，負有督飭各縣與敵週旋責任，未可以患病之身而有所貽誤，既係罹患心臟病，必須擺脫一切，作長期之治療休養，乃決意呈省辭職。省政府覆電未許辭職，僅給假三月，並令自行選派代理人員，報省核備。我以敵軍逼近四週，情況瞬息萬變，自行派代，如有重大事故，本人仍須負責，無法安心休養，故堅請省政府派員代理；同時三個月假期亦嫌短促，並請延長假期六個月。省政府除准假外，並派蘭溪縣長徐志道暫行代理。如是電訊往還，並候徐縣長辦理縣政府事務後，再來宣平接任代理，我交代返抵景寧，已是民國三十四年一月。

當時省立醫院亦疏散在景寧，內科醫師盛佩蔥學驗俱富，在杭州已負盛名，既往就診，經過詳細檢查，斷言絕非心臟病，腿部浮腫，或係山間居處潮濕，致患腳氣病；失眠可先服用安眠藥，使能入睡，減却對失眠之心理恐懼，嗣後安眠劑可逐漸減少而後停止。經其權威性之明確診斷

，精神上之威脅頓獲解除，同時卸却職務上之負擔，心理上亦頓覺輕鬆。經過兩月餘之藥物治療與安靜休養，腿部浮腫既逐漸消退，睡眠亦漸能恢復正常。家居閑暇，乃取出行政管理資料，加以整理補充。

通毅成兄兼任英士大學之行政專修科主任，近在雲和，知我病體已漸痊可，並由誓流兄等告知，我在專署創導行政管理之研討，乃請我作短期之講課。我以藉此可作有系統之析述，乃欣然承諾，經兩月餘之講課，得獲斐然成帙。抗戰勝利，乘出席行憲國民大會之便，分訪倡導行政管理之張金鑑先生與甘乃光先生，交換意見，並向各部會搜集各種章則與表式，以充實其內容，於三十六年八月出版「行政管理之理論與實施」。

承陳果夫先生首為作序，曾指出：「自近世產業發達，科學進步，於是科學原理以及工商管理方法，遂亦應用於行政，以求部門配合之協調，工作效率之提高，斯行政管理研究之所以見重於時也。」陳氏尤注重人事制度之確立，故認為「人事制度一旦確立，則登庸黜陟，一秉常規，因事設官，人盡其才，不但行政效率，由是增進，即廉潔之操守，公餘之進修，亦可自成風氣」，「斯予讀竟，尤不勝其低徊延企者也。」

飛渝出席六全大會

時抗戰已進入第八年，日寇在中國戰場已陷入膠着，又進軍南侵，引起美國參戰，並節節反攻，敵軍已陷入日暮途窮之境。中央為策劃全面反攻大計，乃於是年五月召開第六次全國代表大

會；我膺選為浙江省代表，接奉召集令，應趨程前往出席；但途程遠隔，歸期難以預定，而半年給假行將屆滿。同事渡知徐志道兄在代理專員期間，對工作進行非常努力，自思我滯竽斯職已長達八年，今接替有人，正可及時讓賢，乃再與黃亞兄等聯袂登程。當時贛、湘、黔、桂各省均已陷敵，赴渝已無陸路可通，故中央派飛機在福建長汀相接。我等一行即趕往長汀候機，派來之軍機不能久停，故搭機之人祇能在旅館守候，不敢遠離；如是者苦候八九天，終於獲得通知，盟軍飛機業已到達。機上人員尚須對各人分發降落傘，並加以使用說明；同時更發給小洋蠟燭一枝、火柴一盒、小洋刀一把。據云飛機通過衡陽上空時，如被發現，敵軍高射砲火將異常猛烈，如被擊中，祇能跳傘；倘或降下時，傘上繩索被樹枝纏住，即可使用小刀割斷繩索，迨降落地面，黑夜不辨路徑，火柴、蠟燭即可用上。經此一番演習，更增加緊張氣氛。軍用運輸機設備簡單，僅兩條長梯，相向對坐。飛機到達機場，等候通知各人，再演述跳傘。飛機在烈日中已曝曬三四小時，故一入機艙，渾如火籠，頓時汗流浹背。迨起飛後，為避敵軍防空炮火，突又升高，頓時寒氣襲人，晌之汗濕之衣瞬將凍結成冰。迨飛至芷江中途換機，人已昏暈，歇宿一宵，次日精神始恢復，大概因病後弱之故。抵達重慶，即趕辦報到手續。時健中兄已由中央徵調至重慶，主持中央日報，有好友蔣魯堂兄，亦在重慶從事貿

易，熱誠好客。經其騰出餘屋接待，紹棣兄與我即下榻於斯，頗受優待。蔣兄於勝利後，將四川桐油下運，獲利頗豐，旋因幣值影響，且時局突變，貨物轉運困難，幾致折閱殆盡。抵臺後，曾獲遞補長興縣國民大會代表，因無資力恢復貿易，竟鬱鬱下世，令人惋嘆！

勝利在望興奮異常

五月五日中國國民黨第六次全國代表大會開幕，蔣總裁中正親自主持，並報告盟軍戰況。美軍在東南亞方面，麥克阿瑟將軍指揮之軍隊，已向菲律賓一帶逐島進攻，日本之艦隊在海戰中損失慘重，我正面部署全面反攻，希望全黨同志共同努力，以迎接最後勝利。

各人聆聽之下，莫不興奮異常。時我與蔣廷黻先生席次相鄰，得知伊將為善後救濟總署負責人。俟戰事結束，在收復地區各省將設分署，我乘機述告金華地區經敵寇幾度流竄，最後經其攻佔盤據達三年之久，道路水利破壞特甚，劫後人民無力修復，請求將來另撥救濟物資；當承錄入記事冊，允將來特加注意。我雖不準備重回四區，但希望能盡綿力之可能，以協助地方對戰時破壞之修復。

閉幕後，回程與毅成兄約定往福州一遊，故

與毅成兄同時搭機至長汀，到達南平。正擬轉往福州，毅成兄忽感身體不適，祇能取消福州之行，趕程返，抵建陽已在夜間十時，遍覓旅舍，均告客滿；不得已祇能轉往縣政府設法。因縣長鄒仲融在前年內政部張純鷗（維輪）次長巡視浙

閩時，毅成兄與我曾至建陽相晤共作簡報，鄉縣長份屬地主，頗竭誠款待，有此因緣，遂夤夜往訪。時鄉縣長已奉調他邑，卸職前夕竟來此不速之客，但仍歡迎下榻縣府。深夜未克具餐，知毅成兄罹患感冒，乃囑家人煮薄粥饗客。毅成兄膳此薄粥而色喜，我則飢腸辘辘，深感失望。幸毅成兄以開玩笑方式，敘述在長汀候機故事，謂李專員喜啖角黍，一餐能盡十數枚。實則長汀雖俗稱有三大：女人髮髻所插之釵，形如短刀，大門所懸之燈籠，大如水缸，而酒壺並可貯酒十斤左右；但粽子却極嬌小玲瓏，僅有臺灣粽三分之一，蒿者山城糯米不易得，以價昂貴之材料製作，視為珍貴之細點，故不如江浙一般之粗壯。我當時正值壯年，一餐可盡五六枚，同行者誇張其詞，以爲談笑之資而已；不意是夕，竟得意外效果。

鄉縣長笑謂今日為舊曆端陽節，午間尚餘有角粽，可出以饗客；我聞之大樂，亦不加辯解，竟飽啖三四只，始鼓腹入睡。此一飽餐之惠，實勝於盛筵款待。鄉縣長於民國四十年輾轉來臺，任臺灣省於酒公賣局專員，時相遇從，常提舊事，以爲笑樂，未幾即以肝疾不治，盛年費志，愴惋無極。

瘦了溪流肥了沙洲

返浙後，因在假期，仍回景寧寓所，與省黨

部同仁共謀積極宣導民衆，配合軍事反攻與政治復員。八月中旬突接黃主席電話，謂日寇投降在即，迅即銷假復職。伊或恐我尚欲懇辭，並謂徐代專員：「我與阮廳長商量，另作安排（按徐志

道兄後發表爲第十區行政監督專員），四區各縣係在你任內淪陷，現勝利來臨，收復善後工作，亦應由你繼續負責辦理。」我以黃主席以大義相責，祇能允諾立卽趕返宣平。次日束裝就行，途中念及三年前撤離之悲壯情況，今竟獲得勝利收復，心情亦非常興奮！回至署中，述告上項消息，員工官兵亦均雀躍萬分，與徐志道兄道勞申謝後，迅即趕返蘭溪，部署復員工作。署中亦立即開會商討收復各項部署，與查封敵偽機關、逮捕漢奸等各項緊急措施，訂立處理要點，分電各縣政府遵照辦理。不數日，無線電傳來敵人無條件投降之喜訊，民衆喜躍欲狂，專署員兵乃星夜出發，至金華近郊，再行整隊入城，時全城民衆已齊集街頭，樓上婦女亦均在窗外歡笑相向；迨至專員公署，景象依然，門前雙溪，繁洄猶自，惟淤沙高積，變成涓涓細流，內部房屋，因敵人佔據時作爲臨時軍醫院，故並未遭受破壞。及與各界首長握手傾談，劫後重逢，真是悲喜交集，感慨餘握，剪梅小令一闋，詞雖不工，亦紀實也。

一旅長驅復婺州，流鼓銜頭，歡笑樓頭，淪胥往事說倭酋，敵愾同仇，風雨同舟。紅蓼花深冷白鷗，江上驚秋，髮上添秋，郡齋獨立悵凝眸，瘦了溪流，肥了沙洲。

漢奸死後仍遭分屍

當時重要工作爲恢復社會秩序，檢肅漢奸。參加偽組織首要，早已四散逃亡，其被脅迫參加作奸犯科者，任由民衆檢舉，送請司法機關法辦。

當時有一敵人組織之情報機關幹部，受敵人利用，假藉敵勢，魚肉人民，經多方追緝，捕獲後由專署軍法官審訊；一時受害民衆屢集法庭，均切齒痛恨，幾欲生食其肉，幸大批軍警維持秩序，始獲審結，罪證確鑿，依法判處死刑。因當時金華至杭州之鐵路與公路，在浙贛會戰中經我方自動破壞後，尚未修復，長途解送人犯，安全堪虞；經呈省核准，僅將專署判決全卷，送省覆判，確定後即在金華就地執行，此亦抗戰結束初期之特殊情形。迨就地執行槍決之命令到達，消息一經傳播，受害者紛至酒樓菜館準備油鍋，待囚犯執行斃命後，紛集剖腹挖取心肝，投入油鍋烹煮烹食。足徵其過去對無辜民衆，殘暴凌虐，怨毒入人之深。

在勝利之初，除忙於督導各縣辦理復員工作外，省黨部、省政府暨各廳處人員眷屬返省垣，當時公路、鐵路均未恢復，循水道下駛，金華爲必經之地，大半患難同僚覓宿雇船，專署與金華縣政府均須代爲招呼，因此我本人與眷屬直至十月始能返杭州故鄉。在趨詣先塋祭掃後，仍繞西湖一週，見山間樹木均被砍伐，西子容光大爲減色，八載蒙塵，亦與吾人同感憔悴。

一肩行李苦難轉業

返至故里，與戚友敘談，均感戰時流離生活幸已過去，而經濟上之元氣大傷，今後生活勢將日漸艱難。靜夜自思，一介書生，於抗戰烽火中貿然從政，荏苒八載，幸無隕越，而一肩行李，四顧蕭然，今後子女日漸長大，教育費用負擔日

重，絕非公務員薄俸所能支應，幸在渝時，承司法行政部次長洪陸東老師之助，領有律師執照，因擬棄政從律。

時有法校同學陳仲達兄，伊籍隸金華，家亦寒素，矢志苦讀，法校畢業後，苦乏社會關係，無法開業執律，乃爲其老師錢西樵律師擔任助理，遇有刑事義務辯護案件，常由其承辦。仲達兄一本服務本旨，向法院詳行閱卷，並至監獄與當事人談話，以了解案情，於是詳引法理，撰擬書狀，並出庭認真辯護，間有獲得平反或邀未減者。於是在監之人，對其高度服務精神無不感頌，相互傳播，指名委任辦理之案件日增，乃單獨設立事務所，數年之間，聲譽鵠起。抗戰時返回金華故鄉，數年息影，迨勝利返杭，恢復舊業，亦頗繁忙。有此識途老馬，因與磋商進行，伊對我此項打算大爲贊同，謂目前正爲大好時機；轉詢其故，謂目前盛極一時者，爲漢奸案件，彼輩不惜付出巨額公費，以求脫罪，由大後方返回，並具有政治地位者，尤爲吃香。足下新自行政督察專員卸職，與高等法院鄭院長又爲省黨部多年同事，更可資爲號召。我笑謝曰：「吾兄在律言律戰中，痛恨漢奸已極，曾令各縣嚴行緝捕。在收復金華時，捕獲漢奸，依軍法判以死刑，並就地執行槍決，大快人心，一旦轉業律師，即在庭上爲漢奸辯護，不但先後形成矛盾，且亦違背良知，故無法乘此良機。」繼思人既以與鄭院長同事爲可資號召條件，即辦其他案件，亦不無瓜李之嫌，因此開業律師計劃祇得打消。

從事農田水利建設

返抵金華與同仁計議，咸謂抗戰中地方受損最甚者，爲道路之破壞與水利之失修。道路方面，鐵路與公路應由省工程隊興修，鄉村道路已由各縣協同鄉鎮公所分區修復。水利方面往往關涉數縣，如前時在觀察中看到之東陽江，其每年造成災害，異常嚴重，但流域經過數縣，非一縣之力所能從事整治，需由專署導率有關各縣全力進行。因憶前在陪都第六次全國代表大會中，曾面善後救濟總署蔣廷黻署長，允對四區特予撥助款，乃急電蔣氏，重申前請；旋即承允由浙江省分署特撥麵粉一萬袋。有此補助，即發起由東陽、義烏、永康、武義、金華、蘭溪各縣黨政機關與參議會推派代表，成立金華江整治委員會。會中決定由最上游之東陽先行施工。因山區無法消納鉅量麵粉，由委員會推派人員至省領取麵粉後，將一部份由麵粉同業公會承購，將所得價款，轉向省糧食處購買穀米運回工地，作爲工資。經各方協力，東陽地區工程順利完成大半，但次年春，善後救濟總署宣告結束撤銷，得訊後，使專署頓陷困境，因工程業已開始，苟無鉅額救濟物資支援，勢將半途而廢，不特使地方人士失望，且亦有失政府之信譽。乃召開緊急會議，勸說地方自行籌款，繼續完成整治工程。各人咸以簡易而不苛擾之籌款唯一辦法，即是在田賦中帶征；但幾經研討，捨此亦無其他途徑。且水利興修關係農田收益，在田賦中帶征亦尚合情理。會中詳加斟酌，決議自民國三十六年起，在田賦中

帶征水利谷二成，請各縣參議會一致通過議案，報請省財政廳核備。委員會通過此一辦法，但尚有一負擔不平均的問題，目前受災最嚴重之東陽各縣，工程大並需先行施工，但田畝甚少，負擔則輕；下游金華、蘭溪各縣，目前災害尚輕，施工程序却排列在後，而田畝最多，負擔則重。站在各自地方之觀點，自有負擔不平均之感，故必需強調整體利益加以說服。因此我親赴各縣，分訪縣黨部、參議會及地方友好人士，半以私人感情進行說服，始獲勉強同意接受。案經各縣參議會通過，並報省核准，且由各縣成立保管委員會及稽核組織，定於民國三十六年開始隨賦征收，以便繼續施工。

主席易人作風改變

是年五月浙江省政府改組，黃主席卸職，由沈成章（鴻烈）繼任。我時適在分赴各縣，爲與各縣參議會商洽田賦帶征水穀事奔忙，且亦不願趕送舊迎新之熱鬧，故亦未抽暇督省。但數年來黃主席對我頗有投契，故在是年十一月乘出席制憲國民大會之便，往黃氏寓處訪謁致疾。彼對八年來，與浙中父老及省縣同仁共度艱危之生活，爲最足懷念之經歷，將寫入五十回憶一書中，爲最重要部分云。

沈主席成章先生之作風與黃主席迥然不同。黃主席不理簿書，所有公文均由秘書長李立民代行處理，本人僅於主持省府會議時聽取各機關首長報告而已，同時也樂於聽取各縣長向其直接報告。有狡黠者因財政廳長黃植之對各縣經費控制

甚嚴，往往於報告後，袖出簽呈請求批撥經費。黃主席認爲確屬需要，即予批准，但至財政廳却常打回票，而黃主席亦不以爲忤。而沈主席則謹細篤實，雖秘書長雷法章先生亦非常謹細，尤嫋英語，肆應宏通，才幹過於前秘書長李立民，但仍事必躬親。民國三十六年巡視浙東，在第四區召集擴大行政會議，對會中所提建議，會後仍詳加檢討，至於深夜，隨從人員均叫苦不迭。斯時成章先生已年逾花甲，其盡瘁任事之精神，良足欽佩。

婺江整治功虧一簣

民國三十六年夏，處屬土匪乘國軍撤離之際，四出竄擾義烏、永康各縣，省政府派保安團隊清剿，所需經費，省庫亦感支絀。適四區有案在田賦項下帶征二成水利穀，省政府因利乘便，決議將此帶征之水利穀，移作剿匪經費。聞訊之下，大感驚異，此項經費，原爲整治金華江之專款，在各縣參議會通過時，經我親往各縣費盡唇舌，加以說服，最後動以八年相交之感情，始獲分別通過，何能率然移用？當時曾與財政廳長陳冠靈兄提出抗議，請其設法轉圜。據告省庫確無他款支應，不得已而移用，且案經決議通過，無法變更。我以案既無法挽回，當時原爲協助地方建設，今則轉而增加人民負擔，實無法對四區父老交代，乃決意辭職。承沈主席電約面談，再三挽留，我以將參加立法委員選舉，專員依選舉法規定兼任分區選舉監督，依法應迴避爲辭，始邀允准。

本期如有空白、缺頁、破損請寄回臺北市龍江路一〇八號調換。

省政府爲緊縮開支，又決議將四區專署裁撤，此舉我認爲非常確當。在抗戰勝利後，浙贛鐵路業已修復通車，杭州至金屬各縣數小時即達，一切政令由省政府直接指揮，非常便捷，與抗戰常須分區獨立作戰之情勢迥異，自可不必在中間多一層級。但另一方面，我在人事安排上，却增加甚多麻煩，原來祇須將幾位高級同僚安頓即可，其餘即可全部移交後任，如今機關撤銷，則須全部設法安頓，同時一切均須做一結束，未免費時。當時英士大學遷在金華，校長鄧傳楷先生新來接事，苦於校舍逼仄，乃將專署房屋移交英大作爲法學院校舍。一切安排就緒，於八月十日與此歷盡滄桑之古寺舊衙，黯然道別。臨行承鄰近各邑人士與金華各界鼓樂相送，八年餘之患難相處，一朝分袂，均各有不勝依依之情。我在火車中，曾口占如下一律：

烽火漫天領一麾，寇深未許計安危，

幾番應變驚流竄，三載淪胥奮共支，

大郡多賢饒匡濟，軫材力瘁復創痍，

婺江疏浚功虧半，慚愧臨歧盛鼓吹。

公職仔肩雖已幸獲卸除，但對婺江整治，一簣功虧，且轉增加全區人民額外負擔，耿耿疚懷，却與轆轤車輪，輾轉不能自己。（全文完）